Seminar 5. Aplicaţii liniare şi matrice- partea I
1. Fie aplicaţiile 
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a) Să se arate că acestea sunt aplicaţii liniare.

b) Să se determine 
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 şi 
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 şi să se verifice că sunt aplicaţii liniare.

Rezolvare
a) 
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 este aplicaţie liniară 
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Fie 
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Vom avea
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Deci 
[image: image15.wmf]f

 este aplicaţie liniară. Similar se arată şi că 
[image: image16.wmf]g

 este aplicaţie liniară.

b) Obţinem
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Folosind propoziţia 1 din cursul 5 se verifică că 
[image: image19.wmf]g
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 sunt aplicaţii liniare.

2. Fie aplicaţia liniară 
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a) Să se arate că 
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 este inversabilă şi să se determine inversa sa 
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b) Să se verifice că 
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 este tot o aplicaţia liniară.

Rezolvare
a) Ştim (vezi definiţia 5, din cursul 5) că 
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 este  injectivă dacă şi numai dacă 
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Deoarece determinantul matricei 
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 asociată sistemului este
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 EMBED Equation.3  [image: image32.wmf]Þ


sistemul omogen este compatibil determinat, având soluţia unică 
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Deci, rezultă că 
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 este injectivă. Dacă 
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 este  injectivă atunci conform cu teorema 1/ curs 5 rezultă că 
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 este bijectivă, adică (vezi definiţia 10/ curs 5) 
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Soluţia sistemului este 
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Obţinem 
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b) Folosind propoziţia 1 se verifică că 
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 este o aplicaţia liniară.
3. Fie 
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 reprezintă derivata formală a polinomului 
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a) Să se arate că 
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 este aplicaţie liniară.

b) Să se scrie 
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c) Să se determine 
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 este o aplicaţie liniară.

b) Calculăm
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Deducem că
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c) Avem

[image: image64.wmf][

]

(

)

[

]

{

}

X

O

P

f

X

P

f

3

R

4

|

R

Ker

=

Î

=

.
Fie 
[image: image65.wmf][

]

X

P

4

R

Î

, deci 


[image: image66.wmf]4

4

3

3

2

2

1

0

X

a

X

a

X

a

X

a

a

P

+

+

+

+

=

;

atunci 


[image: image67.wmf](

)

[

]

[

]

3

2

3

4

2

3

2

1

3

R

3

R

0

0

0

0

4

3

2

X

X

X

X

a

X

a

X

a

a

O

P

O

P

f

X

X

×

+

×

+

×

+

=

+

+

+

Û

=

¢

Û

=


Rezultă


[image: image68.wmf]ï

ï

î

ï

ï

í

ì

=

=

=

=

0

0

0

0

4

3

2

1

a

a

a

a


adică 
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5. Fie un spaţiu vectorial 
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rezultă


[image: image87.wmf](

)

(

)

(

)

ï

ï

î

ï

ï

í

ì

+

+

=

+

+

=

+

+

=

.

3

2

1

3

3

2

1

2

3

2

1

1

e

e

e

e

f

e

e

e

e

f

e

e

e

e

f



Vom obţine
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1. Fie aplicaţia liniară 
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2. Determinaţi matricea 
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 în fiecare din cazurile următoare:
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3. Se consideră matricele


[image: image116.wmf]÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

-

=

2

0

1

a

, 
[image: image117.wmf]÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

-

=

8

3

5

1

9

0

B

, 
[image: image118.wmf]÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

-

=

1

1

1

1

0

7

0

1

4

C

, 
[image: image119.wmf](

)

7

2

0

-

=

d

.

Verificaţi care dintre următoarele produse au sens şi în acest caz efectuaţi-le: 
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4. Se consideră aplicaţia 
[image: image137.wmf][
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Se cere:

a) Să se arate că [image: image139.wmf]T

 este o aplicaţie liniară.

b) Să se scrie matricea asociată lui 
[image: image140.wmf]T

 relativ la baza canonică 
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c) Să se determine 
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